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О юридической помощи
В министерство по делам территориальных образований области поступило письмо № 64/04-784 от 07.02.2025 года из Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Саратовской области (далее – Управление) согласно которому, в соответствии со статьей 48 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно. В целях реализации обеспечения доступности квалифицированной юридической помощи 21.11.2011 принят Федеральный закон № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (далее — Федеральный закон). 
Согласно Федеральному закону бесплатная юридическая помощь представляется в рамках государственной и негосударственной систем.
Бесплатная юридическая помощь в рамках государственной системы, а именно адвокатами, представляется отдельным категориям граждан по определенным случаям, обозначенным в законодательстве (например, инвалидам, малоимущим гражданам, детям-инвалидам, детям-сиротам и другим).

Дополнительные категории граждан и случаи, по которым представляется бесплатная юридическая помощь, закреплены Законом Саратовской области от 23.04.2012 № 63-3СО «Об оказании бесплатной юридической помощи в Саратовской области». 
За оказанную бесплатную юридическую помощь труд адвоката оплачивается Министерством труда и социальной защиты Саратовской области - уполномоченным в регионе органом в сфере оказания бесплатной юридической помощи. 
Согласно частям 1, 2 статьи 19 Федерального закона нотариусы в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи удостоверяют доверенности на представление государственными юридическими бюро и адвокатами, являющимися участниками государственной системы бесплатной юридической помощи, интересов граждан в судах, государственных и муниципальных органах, организациях, оказывают бесплатную юридическую помощь гражданам, обратившимся за совершением нотариальных действий, исходя из своих полномочий путем консультирования по вопросам совершения нотариальных действий в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о нотариате. 
Участниками негосударственной системы оказания бесплатной юридической помощи являются юридические клиники — в Саратовской области их функционирует 4, а также негосударственный центр оказания бесплатной юридической помощи. 
Участники негосударственной системы представляют бесплатную юридическую помощь на добровольных началах, самостоятельно определяя категории и случаи ее оказания. 
С информацией об оказании бесплатной юридической помощи можно ознакомиться на официальном сайте Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Саратовской области в разделе «Правовая информация» - «Бесплатная юридическая помощь».
В целях правового информирования населения Саратовской области прошу Вас довести до сведения граждан направляемую информацию, а также приложенные к настоящему письму списки адвокатов Саратовской области, оказывающих бесплатную юридическую помощь, нотариусов, контактную информацию юридических клиник региона и негосударственного центра оказания бесплатной юридической помощи, посредством размещения на стендах, официальных сайтах, распространения другими имеющимися способами.

О результатах проведенной работы прошу проинформировать Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Саратовской области до 28.02.2025 по электронной почте ru64@minjust.gov.ru. 

Приложение: на 24 л. в 1 экз.
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